



## EU-RUSSIA CIVIL SOCIETY FORUM ГРАЖДАНСКИЙ ФОРУМ ЕС-РОССИЯ

Исполнительному директору Международного Мемориала  
Госпоже Жемковой Е. Б.

Берлин, 22 декабря 2017 г.

Уважаемая Елена Борисовна! / Дорогие коллеги!

Примите наши соболезнования в связи с кончиной Арсения Борисовича Рогинского.

Невозможно поверить, что сегодня мы говорим об Арсении Борисовиче в прошедшем времени. Мы глубоко скорбим об утрате выдающегося человека, историка, бесстрашного защитника исторической правды – памяти о людях - и прав человека.

В марте 2016 года, на открытии в Каретном ряду выставки «Разные войны: национальные школьные учебники о Второй мировой войне», подготовленной Рабочей группой Форума «Историческая память и просвещение», Арсений Борисович сказал: «Преодолеть рознь взглядов на историю в разных странах очень сложно, может быть, почти невозможно. Но главное здесь не преодолеть, а научиться понимать».

Это желание понять точку зрения другого человека, другого народа, но также и осмыслить историю своего народа и своей страны с универсальной моральной позиции – в этом вся его жизнь.

Арсений Борисович обладал еще одной уникальной чертой: он умел не только в буквальном смысле «возвращать имена», но и делать этот опыт бережного сохранения прошлого частью настоящего, частью общественного самосознания. Собравшиеся вокруг «Мемориала» единомышленники и профессионалы, разные поколения, объединенные этой идеей, – живое и бесценное наследие Арсения Борисовича.

Светлая память!

Анна Севортьян  
Исполнительный директор  
Гражданский форум ЕС-Россия



*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*